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Chambre des représentants  
de belgique

belgisChe Kamer van  
volKsvertegenwoordigers

houdende het invoeren van een volledige audit  
van de 19 Brusselse OCMW’s en  

de POD Maatschappelijke Integratie

(ingediend door mevrouw Ellen Samyn c.s.)

visant à organiser un audit complet  
des 19 CPAS bruxellois et  
du SPP Intégration sociale

(déposée par Mme Ellen Samyn et consorts)

PROPOSITION DE RÉSOLUTIONVOORSTEL VAN RESOLUTIE
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N-VA : Nieuw-Vlaamse Alliantie
VB : Vlaams Belang
MR : Mouvement Réformateur
PS : Parti Socialiste
PVDA-PTB : Partij van de Arbeid van België – Parti du Travail de Belgique
Les Engagés : Les Engagés
Vooruit : Vooruit
cd&v : Christen-Democratisch en Vlaams
Ecolo-Groen : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
DéFI : Démocrate Fédéraliste Indépendant

Abréviations dans la numérotation des publications: Afkorting bij de nummering van de publicaties:

DOC 56 0000/000
Document de la 56e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 56 0000/000
Parlementair document van de 56e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

    Begunstigden/Bénéficiaires

* NomRégion 
(nl)

* NomRégion 
(fr)

2022 2023 2024*

Brussel Bruxelles 58.508 60.753 53.302

Vlaanderen Flandre 59.817 63.677 54.412

Wallonië Wallonie 97.782 100.782 88.574

Total général 214.371 223.308 195.623

2024*: eerste  semester (voorlopige cijfers) – premier semestre (chiffres provisoires)
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DÉVELOPPEMENTS

MesdaMes, Messieurs,

Toute personne ne percevant pas de revenus, ou 
dont les revenus sont inférieurs au montant du revenu 
d’intégration (voir ci-après), peut solliciter l’octroi du 
revenu d’intégration (ou d’un complément permettant 
d’atteindre le niveau de ce revenu) ou de l’équivalent 
du revenu d’intégration. Les personnes qui n’ont pas 
encore atteint la majorité ont également droit au revenu 
d’intégration si elles sont mariées, si elles ont un enfant 
à charge ou si elles sont enceintes.

Le revenu d’intégration s’élève à 858,97 euros par mois 
pour les cohabitants, à 1288,46 euros par mois pour les 
isolés et à 1741,29 euros par mois pour les personnes 
ayant une famille à charge (montants au 1er mai 2024).

En 2023, les autorités publiques ont alloué environ 
1,1 milliard d’euros au revenu d’intégration. Ce mon-
tant a grosso modo été réparti comme suit: 294 mil-
lions d’euros pour la Région de Bruxelles-Capitale 
(26,9 %), 597 millions d’euros pour la Wallonie (54,6 %) 
et 202 millions d’euros pour la Flandre (18,5 %).

En outre, au cours de cette même année, 578 millions 
d’euros de l’enveloppe totale du revenu d’intégration 
(52,9 %) ont été versés à des personnes ne possédant 
pas la nationalité belge, soit une forte augmentation 
par rapport à l’année précédente, où ce groupe repré-
sentait environ 40 % des dépenses totales consacrées 
au revenu d’intégration. Plusieurs CPAS, en particulier 
ceux des centres urbains, indiquent qu’ils ne peuvent 
plus faire face à l’augmentation constante des dépenses 
en la matière.

Dans un reportage diffusé le 19 novembre 2024, le 
magazine Pano a révélé que des fraudes graves avaient 
au moins été commises au CPAS d’Anderlecht lors de 
l’octroi et du versement du revenu d’intégration. “On a 
octroyé des revenus d’intégration à Anderlecht à des 
personnes qu’on n’a jamais vues dans notre vie, qui 

TOELICHTING

daMes en Heren,

Wie geen inkomen heeft, of een inkomen dat lager 
ligt dan het bedrag van een leefloon (zie verder) kan een 
(bijpassing tot) het leefloon of het equivalent leefloon 
aanvragen. Als minderjarige heeft men ook recht op het 
leefloon als men gehuwd is, als men een kind ten laste 
heeft of als men zwanger is.

Voor een samenwonend persoon bedraagt het leefloon 
858,97 euro per maand (bedragen per 1 mei 2024), voor 
een alleenstaande persoon 1288,46 euro per maand, 
en voor wie een gezin ten laste heeft is dat 1741,29 euro 
per maand.

In 2023 spendeerde de overheid ongeveer 1,1 miljard 
euro aan leeflonen. Van dat bedrag ging ongeveer 294 
miljoen euro naar Brussel (26,9 %), 597 miljoen euro naar 
Wallonië (54,6 %) en 202 miljoen euro naar Vlaanderen 
(18,5 %).

Bovendien ging in dat jaar 578 miljoen euro van de 
totale leefloonuitgaven (52,9 %) naar niet-Belgen. Een 
sterke stijging ten opzichte van het jaar voordien, toen 
die groep ongeveer 40 procent van de totale leefloonui-
tgaven kreeg. Verschillende OCMW’s, in het bijzonder 
die van de centrumsteden, geven aan dat ze de alsmaar 
stijgende leefloonuitgaven niet langer kunnen trekken.

Uit een Pano-reportage (19 november 2024) blijkt 
dat er minstens bij het OCMW van Anderlecht zwaar 
wordt gefraudeerd bij de toekenning en de uitkering 
van de leeflonen. “We hebben leeflonen toegekend 
aan mensen die we nog nooit hebben gezien, die zelfs 
niet in Anderlecht wonen. Het OCMW van Anderlecht 

 Begunstigden/Bénéficiaires

* Naam/Regio * Nom/Région 2022 2023 2024*

Brussel Bruxelles 58.508 60.753 53.302

Vlaanderen Flandre 59.817 63.677 54.412

Wallonië Wallonie 97.782 100.782 88.574

Totaal algemeen/Total général 214.371 223.308 195.623

2024*: eerste  semester (voorlopige cijfers) – premier semestre (chiffres provisoires)
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ne sont même pas sur la commune d’Anderlecht. Le 
CPAS d’Anderlecht, c’est une passoire”, a déclaré l’un 
des assistants sociaux qui y travaille.

En raison de la charge de travail titanesque, les dos-
siers sont à peine examinés, et des dossiers rejetés 
finissent par être approuvés, sous la pression politique, 
par le comité spécial du service social (ci-après: “CSSS”). 
À titre d’exemple, le CPAS n’effectue que peu ou pas de 
visites au domicile des demandeurs pour vérifier s’ils 
habitent effectivement dans la commune à l’adresse 
qu’ils ont mentionnée lors de leur demande. L’un des 
témoins déclare sans détour: “Le comité (CSSS) choi-
sit presque toujours le côté du bénéficiaire et pas de 
l’assistant social”. Il ajoute: “On a un comité composé 
de pères Noël, de fées et de bonnes marraines. À cause 
de cette politique permissive, la majorité des personnes 
ne veulent pas devenir responsables.”

Mais on peut encore poser d’autres constats parti-
culièrement étonnants. Plusieurs sources au sein des 
différents CPAS bruxellois confirment ainsi que les 
membres du personnel sont contraints par leurs supé-
rieurs politiques de traiter avec beaucoup de laxisme les 
pièces d’identité à apporter lors de toute demande de 
revenu d’intégration. Certains CPAS acceptent même les 
ordres de quitter le territoire comme preuve d’identité.

Il semble donc de plus en plus clair que le revenu 
d’intégration n’est pas octroyé selon des critères corrects 
et objectifs permettant d’en déterminer les bénéficiaires, 
mais qu’il est devenu un instrument de clientélisme poli-
tique. Il ressort par exemple du reportage que l’ancien 
président du CPAS d’Anderlecht, Mustapha Akouz (PS), 
veillait lui-même à accélérer le traitement de certains 
dossiers lorsque des clients du CPAS le lui demandaient. 
Dans le reportage, l’intéressé déclare quant à lui qu’il 
ne juge pas cela problématique.

is een grote zeef.”, aldus één van de assistenten bij het 
OCMW van Anderlecht.

Door de enorme werkdruk worden de dossiers nau-
welijks onderzocht, en afgewezen dossiers worden 
onder politieke druk later alsnog goedgekeurd binnen 
het bijzonder comité voor de sociale dienst (hierna: 
BCSD). Zo worden er bijvoorbeeld nauwelijks of geen 
huisbezoeken gedaan, om na te gaan of de aanvrager 
wel degelijk in de gemeente woont op het adres dat hij 
bij zijn aanvraag heeft ingediend. “Het comité (BCSD) 
kiest bijna altijd de kant van de uitkeringsgerechtigde en 
niet van de maatschappelijk werker”, zo wordt duidelijk 
gesteld. “We hebben een comité dat bestaat uit kerstman-
nen, feeën en peettantes. Door hun permissieve beleid 
willen veel mensen geen verantwoordelijkheid nemen.”

Maar er zijn nog andere bijzonder merkwaardige 
vaststellingen te maken. Zo bevestigen bronnen binnen 
de verschillende Brusselse OCMW’s dat het personeel 
vanwege de politieke oversten verplicht wordt om de 
nodige identiteitsbewijzen die gevraagd worden bij 
een aanvraag tot leefloon wel heel laks op te vatten. 
Zo worden bij sommige OCMW’s zelfs bevelen om het 
grondgebied te verlaten, aanvaard als identificatiebewijs.

Meer en meer lijkt het er dus op dat het toekennen 
van leeflonen niet gebeurt volgens correcte en objec-
tieve criteria aan wie er recht op heeft, maar dat het een 
instrument is geworden van politiek cliëntelisme. Zo blijkt 
voormalig voorzitter van het OCMW van Anderlecht, 
Mustapha Akouz (PS), eigenhandig dossiers te ver-
snellen als hem dat door klanten van het OCMW werd 
gevraagd. De man zelf zegt daar in de Pano-reportage 
geen graten in te zien.

Ellen Samyn (VB)
Kurt Moons (VB)
Barbara Pas (VB)



50537/001DOC 56 5

K A M E R • 2e   Z I T T I N G  VA N  D E  5 6 e   Z I T T I N G S P E R I O D E 2024 2025 C H A M B R E   2e   S E S S I O N  D E  L A  5 6 e   L É G I S L AT U R E

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

La CHaMbre des représentants,

A. vu les pratiques abusives constatées au CPAS 
d’Anderlecht concernant l’octroi du revenu d’intégration 
et/ou de son équivalent, telles que dénoncées par le 
magazine Pano dans son reportage du 19 novembre 2024;

B. vu le montant considérable (plus d’un milliard d’eu-
ros) consacré chaque année au revenu d’intégration 
et prélevé sur l’argent du contribuable, et vu la part 
colossale et disproportionnée allouée à la Région de 
Bruxelles-Capitale;

deMande au gouverneMent fédéraL:

1. d’ordonner un audit sur le fonctionnement des  
19 CPAS bruxellois, en accordant une attention particulière 
à l’approbation et au versement du revenu d’intégration 
et de son équivalent;

2. d’ordonner un audit sur le fonctionnement du 
SPP Intégration sociale, en accordant une attention 
particulière au suivi des rapports d’inspection des  
19 CPAS bruxellois;

3. de prendre les mesures nécessaires en vue de 
fusionner les 19 CPAS bruxellois en un CPAS unique 
pour la Région de Bruxelles-Capitale;

4. de réclamer la restitution des revenus d’intégration 
et de leur équivalent qui ont été indûment versés;

5. de se constituer partie civile en cas d’irrégularités 
avérées lors de l’octroi et du versement du revenu 
d’intégration et de son équivalent par les CPAS.

20 novembre 2024

VOORSTEL VAN RESOLUTIE

de KaMer van voLKsvertegenwoordigers,

A. gelet op de wanpraktijken bij het Anderlechtse 
OCMW bij de toekenning van leeflonen en/of equivalent 
leeflonen, zoals aangetoond in de Pano-reportage van 
19 november 2024;

B. gelet op het enorme bedrag (meer dan 1 miljard euro) 
aan belastinggeld dat jaarlijks wordt gespendeerd aan 
leeflonen, en gelet op het onevenredig grote aandeel dat 
daarvan wordt toegekend in het Brussels Hoofdstedelijk 
Gewest;

verzoeKt de federaLe regering:

1. een audit te gelasten naar de werking van de  
19 Brusselse OCMW’s, en in het bijzonder naar de 
goedkeuring en de uitkering van leeflonen en equivalent 
leeflonen;

2. een audit te gelasten naar de werking van de POD 
Maatschappelijke Integratie, en in het bijzonder naar de 
opvolging van de inspectieverslagen van de 19 Brusselse 
OCMW’s;

3. de nodige initiatieven te nemen om te komen tot 
een fusie van de 19 Brusselse OCMW’s onder 1 hoofd-
stedelijk OCMW;

4. onterecht uitgekeerde leeflonen en equivalent 
leeflonen terug te vorderen;

5. in het geval van bewezen onregelmatigheden 
bij het toekennen en het uitbetalen van leeflonen en 
equivalent leeflonen door de OCMW’s, zich burgerlijke 
partij te stellen.

20 november 2024

Ellen Samyn (VB)
Kurt Moons (VB)
Barbara Pas (VB)
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